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Vasile MOGA, 

Muzeul Național al Unirii, Alba Iulia 

 

Sub acest titlu editorii J. R. López 

Rodríguez și J. Beltrán Fortes au publicat în 

2014 o carte-album dedicată aniversării 

centenarului (1912-2012) declarării ruinelor din Italica (actualul orășel 

Santiponce din Andaluzia) ca monument național al Spaniei. 

Pentru o cât mai bună înțelegere a conținutului acestui volum (primit de 

cel care scrie în octombrie 2015 de la Antonio Perez Paz, directorul centrului 

arheologic de la Italica, cu ocazia unei a doua vizite de documentare aici) de 238 

pagini considerăm utilă o sumară încercare de a prezenta istoria acestui loc cu 

ale sale vestigii arheologice, sit unde zorii vieții urbane datează din sec. VIII 

a.Chr., originea orașului propriu-zis fiind plasată în anul 206 a.Chr. când, la 

finalul confruntărilor dintre cartaginezi și romani, parte din efectivele legiunilor 

romane s-au stabilit pe aceste locuri alături de comunitățile locale celto-iberice. 

Devenit municipium și ulterior colonia Italica sub Hadrian, originar și el ca și 

viitorul cuceritor al Daciei, M. Ulpius Traianus, de aici, centrul aparținând 

administrativ de districtul Hispania Baetica, se întinde pe câteva zeci de hectare, 

dispunând intra muros de drumuri străjuite de turnuri de apărare, sisteme de 

aducțiune a apei potabile, edificii publice și particulare decorate cu mozaicuri cu 

ornamente florale, scene din viața cotidiană, ori teme mitologice ce duc cu 

gândul la cultele religioase venerate de o populație romanizată (artizani, 

comercianți ș.a.m.d.) vorbitoare a limbii latine. Vizitatorul, specialist sau profan, 

nu poate trece nepăsător prin fața numitului Traianeum, templu dominat de 

statuia maiestuoasă în care Traian apare în ipostaza grecizată de erou (originalul 

se păstrează ca și alte artefacte descoperite aici la Sevilla, anticul Hispalis, 

capitala Baeticii), a amfiteatrului cu arena și clădirile interioare ale luptătorilor 

din arenă, edificiul teatrului (unde lucrările de restaurare sunt în curs), a 

thermelor publice, necropolelor etc. ce dovedesc că și aici urbea antică era, pe 

bună dreptate, ”o mică copie a Romei”. 
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Cercetările arheologice în acest ”Pompei spaniol” au început încă din 

secolul XIX, așa cum se arată în introducerea autorilor (p. 13-22) ce surprinde 

etapele investigațiilor în urma cărora a fost descoperită o imensă cantitate și 

varietate de artefacte din materiale diverse, cele mai multe lucrate de artizanii 

locului, piese de patrimoniu arheologic mobil din care autorii volumului (vezi 

lista acestora de la pagina 234) au selectat simbolic 100 piese, fiecare dintre ele 

însoțite de un text-fișă de obiect cum i-am spune noi, din care nu lipsesc 

dimensiunile, materialul, locul de păstrare și bibliografia fiecărui artefact însoțit 

de semnătura autorului (sunt 32) și imaginea fotografică. 

Din cele 100 piese ne vom opri, la rândul nostru, la câteva pe care le 

considerăm a fi cele mai reprezentative, grupate pe materiale din piatră, 

ceramică, metal etc. însoțite în multe cazuri de mici texte epigrafice (vezi cazul 

pavimentului lui Marcus Trahius, prefect al unui edificiu-templu sau aedes al 

zeului Apollo, ori inscripția monumentelor a doi duumviri ridicată în orchestra 

teatrului local). Și pentru că tot am pomenit de teatru, să reținem și altarul 

hexagonal din aceeași marmură albă întruchipând-o pe Fortuna. 

Din foița de bronz a fost lucrat și fragmentul cu inscripția din lex 

municipii Italicense datând din 91 p.Chr., ce stabilea organizarea primei trepte 

urbane a Italicii în veacul I p.Chr. Mai multe piese transpun în piatră portrete de 

împărați ori personaje în vârstă realizate cu realism. 

Simbolul distinctiv al Romei, lupa capitolina cu legendarii gemeni 

Romulus și Remus, figurează pe un monument din marmură roșie. 

Pomenita statuie a lui Traian în postură eroică, lucrată în marmură 

importată din Paros, impresionează nu atât prin dimensiuni (h-2,20 m) cât și prin 

detaliile anatomice ale celui născut aici în 18 septembrie 53. La rândul său, 

bustul lui Hadrian în postură militară surprinde cu acuratețe portretul urmașului 

lui Traian, detalii ale uniformei prinsă pe umărul stâng cu o fibulă reliefată, 

precum și cu chipul Gorgonei-Medusa așezat în zona pieptului. Tot lui Hadrian 

îi aparține miliarul cu cifra XXV și textul HADRIANVS/AVG(ustus)/FECIT 

plasat pe drumul ce trecea prin Italica, ducea spre Merida, antica Emerita 

Augusta, capitala provinciei Lusitania, declarată, ca și Italica, sit UNESCO. Mai 

multe monumente fac parte din categoria capitelurilor îngrijit decorate, așezate 

deasupra coloanelor edificiilor publice și nu numai. 

Inscripții votive din marmură ori calcar aduc în prim plan adorarea unor 

divinități din panteonul religiei greco-romane (ex. Nemesis, Sivanus, pentru 

sănătatea lui Hadrian și a soției sale, împărăteasa Sabina, ori statui ale lui 

Mercurius, Diana, Venus pudica etc.). 

Statuia unei divinități fluviale (să nu uităm că toponimul Baetica derivă 

de la hidronimul Baetis-Guadalquivir, ce trece prin Sevilla) are analogii cu 

imagini ale unor cursuri de apă dintre care amintim Tibrul, Rinul, Nilul, ori la 
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Apulum, friza cu imaginea anticului Marisos, transpuse din punct de vedere 

artistic pe statui, reliefuri, mozaicuri ș.a.m.d. 

Sub numele de opus musivum sunt cunoscute mozaicurile mono sau 

policrome ce reprezintă, fără exagerare, un segment distinct ce îmbina 

meșteșugul cu arta romană. 

Pe pavimentul sau pereții unora din edificiile înșirate de-a lungul celor 

două axe ale orașului – cardo și decumanus maximus – ori între străzile ce 

delimitau grupuri de case (insulae) figurează Neptunus, zeul mărilor înconjurat 

de animale subacvatice, mai multe imagini atribuite unor pigmei surprinși în 

scene de luptă împotriva unor păsări, broaște, pești și persoane umane, un altul 

surprinde iubirile lui Iupiter, apoi Bacchus, Medusa, ori mozaicul numit 

Planetarium, considerat cel mai emblematic al orașului Italica. Luptele din 

amfiteatru, construcție care face parte din circuitul rezervației arheologice de 

aici, este ilustrat de o teracotă cu imaginea unui gladiator. Opaițele utilizate 

pentru iluminat ocupă, la rândul lor, un loc aparte (vezi paginile 180-181, 

lucerne cu o scenă erotică atât de răspândite în lumea greacă și romană, pentru a 

ne referi doar la acestea). 

Lumea umbrelor din necropolele cu cele două rituri de înmormântare 

este completată cu texte epigrafice dedicate zeilor Mani, ce cuprind date despre 

decedați și formule de încheiere devenite stereotipe (Hic Situs Est, Opto Sit Tibi 

Terra Levis ș.a.m.d.). 

Răspândirea creștinismului în sec. III nu putea lăsa indiferentă populația 

urbei natale a celui supranumit Optimus Princeps (a se vedea fragmentul dintr-

un sarcofag creștin din marmură cu nuanță alb-gălbuie, ori placa pe care 

figurează chrismon-ul – chi/ro și textul BRACARI VIVAS CVM TVIS (IN 

CHRISTO). 

Partea finală aduce în prim plan bogata bibliografie constând alfabetic 

din numele autorilor și lucrările științifice ale acestora, în special cu privire la 

Italica, alături de descrierea celor mai importante valori patrimoniale mobile 

puse în evidență de rezervația arheologică, articole și studii despre mulțimea de 

piese scoase la suprafață (p. 227-234), păstrate actualmente în Italica și în marea 

lor majoritate în Muzeul Arheologic din Sevilla, anticul Hispalis, aflată la circa 

10-12 km distanță. 

Pe un plan topografic al actualei Santiponce, atât în zona intramurană, 

cât și dincolo de aceasta, sunt marcate de la 1 la 100 puncte în care s-au 

descoperit artefactele ce fac obiectul acestui volum inedit prin tematica lui ce se 

adresează, în egală măsură, specialiștilor și nespecialiștilor reprezentând, dacă 

pot să afirm în final, invitația pentru o virtuală vizită într-un loc inclus, alături de 

atâtea alte locuințe hispane în lista Patrimoniului Universal UNESCO. 
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